

2015 年 311 教育学专业基础综合试题

一、单项选择题：1-45 小题，每小题 2 分，共 90 分。下列每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1. 夸美纽斯《大教学论》理论论证采用的主要方法是（ ）
 - A. 自然类比
 - B. 哲学思辨
 - C. 经验描述
 - D. 科学实验
2. 杜威在《我的教育信条》中说：“我相信唯一的真正教育是通过儿童能力的刺激而来的，这种刺激是儿童自己感觉到的社会情景的各种要求所引起的。”这种对教育的定义属于（ ）
 - A. 描述主义
 - B. 纲领主义
 - C. 操作主义
 - D. 解释性定义
3. 《学会生存—教育世界的今天和明天》指出，第二次世界大战结束以来各国教育面临社会发展的新需求与挑战，存在三种普遍流行的现象，即（ ）
 - A. “教育先行”“终身教育”“为未知社会培养新人”
 - B. “教育先行”“终身教育”“社会拒绝使用学校毕业生”
 - C. “终身教育”“为未知社会培养新人”“社会拒绝使用学校毕业生”
 - D. “教育先行”“为未知社会培养新人”“社会拒绝使用学校毕业生”
4. 根据加德纳的多元智能理论，教育和评价要充分尊重、利用人的发展的（ ）
 - A. 顺序性
 - B. 阶段性
 - C. 差异性
 - D. 不平衡性
5. 集中体现杜威教育目的价值取向的观点是（ ）
 - A. 儿童是教育的中心，教育的各种措施都要围绕儿童加以组织
 - B. 教育过程在它之外没有终结，它终结于它自身
 - C. 社会是教育的目的，儿童是教育的起点和手段
 - D. 教育的目的就是获得更多的生长
6. 在我国现代学制中，根据培养目标的不同，一般把中学区分为（ ）
 - A. 普通中学、职业中学、综合中学
 - B. 文科中学、理科中学、实科中学
 - C. 文科中学、实科中学、职业中学
 - D. 普通中学、重点中学、特色中学
7. 强调“教学过程作为课程开发的过程”的课程实施取向是（ ）
 - A. 忠实取向
 - B. 相互适应取向
 - C. 创生取向
 - D. 目标中心取向
8. 主要用来描述和反映学生的进步状况，强调学生对作品的自我评估与反思，适合对学生成长学习、深度学习结果进行评价的是（ ）
 - A. 纸笔测验
 - B. 表现性评价
 - C. 真实性评价
 - D. 档案袋评价
9. 麦克菲尔的体谅模式中所使用的人际或社会问题情境教材是（ ）
 - A. 《学会关心》
 - B. 《生命论》
 - C. 《中学道德教育》
 - D. 《社会与道德教育》
10. 教师在长期压力的体验下，会出现情感、态度和行为的衰竭状态，消极应对工作。

这种问题属于（ ）

- A. 职业倦怠
- B. 职业迷茫
- C. 职业逃避
- D. 职业道德失范

11. 《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》指出，在普通高中深入推出课程改革，积极开展研究生学习、社区服务和社会实践，建立科学的教育质量评价体系，建立学生发展指导制度。采取这些措施的主要目的是：（ ）

- A. 普通高中教育多样化
- B. 普通高中教育特色化
- C. 全面普及普通高中教育
- D. 全面提高普通高中学生综合素质

12. 结合功能主义者认为，结构良好的教育有助于社会流动，是实现社会公平的平衡器，因此学校是社会进步和改革最基本和最有效的工具。这种观点强调的是：（ ）

- A. 正向显性功能
- B. 正向隐性功能
- C. 负向显性功能
- D. 负向隐性功能

13. 研究表明，人的发展存在个体差异，充分尊重和利用这种发展特点的教育措施特有：（ ）

- A. 个别辅导，分层教学，小组合作学习
- B. 个别辅导，分层教学，班级授课
- C. 分层教学，班级授课，小组合作学习
- D. 班级授课，小组合作学习，个别辅导

14. 西周学校以“六艺”为课程，根据程度分别安排在小学或大学学习，其中被称为“小艺”，安排在小学学习的是：（ ）

- A. 诗书
- B. 礼乐
- C. 射御
- D. 书数

15. 《学记》所阐述的循序渐进教学原则，早在孟轲就已提出，他将其阐述为：（ ）

- A. “不陵节而施”
- B. “学不躐等”
- C. “当其可”
- D. “盈科而后进”

16. 汉代实施察举制度，贯彻儒家“量才而授官，录德而定位”的用人思想，其所谓“材”是指（ ）

- A. 经述之才
- B. 吏治之才
- C. 辞章之才
- D. 货殖之才

17. 唐代中央官学体系中实施儒学教育的学校主要为（ ）

-
- A. 国子学，太学，四门学
B. 国子学，太学，中书学
C. 太学，四门学，中书学
D. 国子学，四门学，中书学
18. 科举制度区别于察举制度的根本之处在于（ ）
A. 开设繁多的考试科目
B. 建立完备的防弊制度
C. 自愿报名、逐级考选
D. 地方推荐、中央考试
19. 在道德修养方法上，认为无须外求，只须明内在良知的古代教育家有：（ ）
A. 孟轲、王守仁
B. 孟轲、朱熹
C. 荀况、王守仁
D. 荀况、朱熹
20. 明朝各地设立数量最多、范围最广的学校是（ ）
A. 武学
B. 医学
C. 阴阳学
D. 社学
21. 《三字经》《百家姓》《千字文》是我国古代较为流行的蒙学教材。这类教材在编写上除了文字简练、通俗易懂外，还有一个重要特点是（ ）
A. 联系儿童生活
B. 采用韵语形式
C. 图文并茂
D. 内容生动有趣
22. 中国近现代教育史上政府通令国民学校废止文言文教材，代之以现代语体文是在（ ）
A. 清末新政时期
B. 南京临时政府时期
C. 北洋政府时期
D. 国民政府时期
23. 1927年经蔡元培等人提议试行的大学院和大学区制，是借鉴国外教育行政制度的结果。所借鉴的国家是（ ）
A. 法国
B. 德国
C. 日本
D. 美国
24. 奥古斯丁关于教学的基本方法是（ ）
A. 教学的根本目的是在于培养学生认识的现实世界的能力
B. 教学的主要目的在于引导学生发现心中已有真理
C. 以古希腊，罗马文学作品作为主要的教学资料
D. 重视自然，科学知识和教学
25. 将人的灵魂分为营养的灵魂，感觉的灵魂和伦理的灵魂，并根据此主张实施体育，

德育和智育的古希腊教育思想家是（ ）

- A. 苏格拉底
- B. 柏拉图
- C. 亚里士多德
- D. 毕达哥拉斯

26. 在职业选择的问题上，法国教育家卢梭反对的是（ ）

- A. 选择适合儿童禀赋的职业
- B. 选择对社会有用的职业
- C. 选择为法国政府服务的职业
- D. 选择有教育意义的职业

27. 在 17 世纪英国教育家洛克所设计的教育体系中，处于前提和基础地位的教育活动是（ ）

- A. 身体的养育
- B. 知识的学习
- C. 德行的塑造
- D. 礼仪的培养

28. 法兰西第一帝国时期拿破仑十分重视技术教育和专门学校的发展，曾被其喻为“能下金蛋的母鸡”的教育机构是（ ）

- A. 巴黎机械与化学工艺学校
- B. 圣苏尔特种军事学校
- C. 巴黎高等师范学校
- D. 巴黎理工学校

29. 19 世纪前半期，英国兴起的城市学院运动在较大程度上革新了英国高等教育传统，此类学院在教育实践中强调（ ）

- A. 宗教神学知识教学与自然科学知识教学并重
- B. 贵族子弟与中产阶级子弟同堂学习
- C. 古典学科与现代科学并行不悖
- D. 社会团体与政府合作管理

30. 教育思想表现出鲜明的民主性，认为天才可能和美德出自茅舍的要比出自宫廷的多得难以计算的法国教育者是（ ）

- A. 爱尔维修
- B. 狄德罗
- C. 拉夏洛泰
- D. 卢梭

31. 下列表述中，不符合贺拉斯曼关于美国公立学校教育目的与作用理解的是（ ）

- A. 社会机器的平衡论
- B. 社会人才的锻造炉
- C. 社会差异的复印机
- D. 社会意识的均衡阀

32. 20 世纪 80 年代，日本国会比准成立的日本教育改革领导机构是（ ）

- A. 中央教育审议会
- B. 临时教育审议会

-
- C. 学生管理局
D. 教学局
33. 20 世纪 70 年代美国教育改革的主题之一是 ()
A. 追求优异
B. 生计教育
C. 提高效率
D. 教育公平
34. 下列不属于迁移的是 ()
A. 吃一堑，长一智
B. 近墨者黑
C. 因噎废食
D. 温故知新
35. 心理学研究发现，在一段主题思想不明确的短文之前加上主题标题与未加相比，被试感到加上标题的材料更易于理解且记忆效果好。最适宜解释这一现象的理论是 ()
A. 同化论
B. 生成论
C. 联想论
D. 图式理论
36. 根据皮亚杰的观点，儿童能发现物体在水中受到的浮力与物体排开的水量有关，而与物体的质地无关。这说明儿童的认知发展水平已处在 ()
A. 感知运动阶段
B. 前运算阶段
C. 具体运算阶段
D. 形式运算阶段
37. 研究表明，学习成功的学生往往对学习抱积极态度，而学习遭受挫折的学生对学习抱消极态度。能对这种态度作出合理解释的是 ()
A. 认知失调理论
B. 社会学习理论
C. 效果律
D. 准备律
38. 在上“圆柱体体积计算”这节课时，老师要求学生通过实验来确定如何测量体积，教师所采取的教学测量是 ()
A. 接受学习
B. 操作性条件学习
C. 发现学习
D. 观察学习
39. 定性研究区别于定量研究的基本特征是 ()
A. 研究成果更具客观性
B. 研究成果更具普遍性
C. 研究更多地运用理性思维
D. 研究更多地关注事物的性质及意义
40. 为了解在校学生对学校广播节目节目的评价，某高校学生会从 1200 名学生合住的 200

间宿舍中随机抽取 15 间，对学生进行问卷调查。这样的抽样方法是（ ）

- A. 简单随机抽样
- B. 系统随机抽样
- C. 分层随机抽样
- D. 整群随机抽样

41. 某古籍研究所最近发现了一批古代教育文献，专家对这些文献的版式进行了鉴别和评价。按照文献评价的分类，这属于（ ）

- A. 外部评价
- B. 内部评价
- C. 事实评价
- D. 价值评价

42. 相对于其它类型的教学研究，教育行动研究重视教师的参与，强调（ ）

- A. 与理论的分离
- B. 实践问题的解决
- C. 教师的独立研究
- D. 研究结论的迁移

43. 某考试将考生考试的最终结果分为及格与不及格，这种测量属于（ ）

- A. 定名测量
- B. 定序测量
- C. 定距测量
- D. 比率测量

44. 下列教育家中最早使用日记描述法研究儿童成长和发展的的是（ ）

- A. 夸美纽斯
- B. 裴斯泰洛齐
- C. 赫尔巴特
- D. 拉伊

45. 某班一组学生在一次数学测试中的成绩是：72、80、56、87、61、94、76、92，这组数据的中位数是（ ）

- A. 76
- B. 78
- C. 80
- D. 82

二、辨析题：46-48 小题，每小题 15 分，共 45 分。首先判断正误，然后阐明理由。

- 46. 教育受制于社会，因此，教育的目的、内容、方法取决于社会的现实要求。
- 47. 教育应与人的天性合作。
- 48. 认知风格就是认知策略。

三、简答题：49-53 小题，每小题 15 分，共 75 分。

- 49. 简述社会中心课程理论的基本观点。
- 50. 简述文明古国巴比伦、埃及、印度和希伯来教育的共同特征。
- 51. 简述二战后日本政府颁布的《学校教育法》的主要内容。
- 52. 简述学习迁移的概括化理论及其对教学的启示。
- 53. 试列举教育实验设计的三种类型，并写出相应的格式。

四、分析论述题：54-56 小题，每小题 30 分，共 90 分。

54. 阅读以下材料，按要求回答问题：

- (1) 从文中可以看出当前部分中小学校的作业主要存在哪些问题？
- (2) 分析上述问题可能导致的后果。
- (3) 针对文中所反映的问题，提出相应的改进建议。

过元旦时，女儿的语文作业中有一项是把综合练习作业本重抄一遍，从题到答案一字不落地抄，大概有一万来字。此为三项作业中的一项，女儿学会了熬夜，元旦那天写到凌晨 3 点。女儿才六年级。

昨日看到一幅画，题目是《陪读》。儿子深夜在写作业，父亲在叠高的椅子上，发悬于梁，满地是烟蒂，苦熬等孩子作业写完，是个好父亲。现在某些教师的能力已经深入到了家庭。听一朋友说，家中电视从不敢看，因曾遭过孩子老师的批评，说孩子苦学，家长看电视，不是为父之道。这样的老师大概能使整个家庭都笼罩在苦读的氛围中。

我不是个好父亲，我先是没头悬梁，陪女儿深夜写作业的精神；再有，她的作业，我也大多不会，陪也帮不上忙。我没想到语文的教法已经深入细致到字典词典内部去了。女儿的作业要花很多时间来分析字，如“瓮”是什么部首，它的第七划是点还是折，它的声母是什么，它的韵母是什么，它有多少义项……。这很像修辞学家的活儿，我不知道学得好的同学是否已经是半个文字学家了。也许我们需要全民族都成为文字学家，把一部部字典都装进心里。我曾对女儿说这没用，你学会查字典就够了，字典是工具，而你不必成为工具。女儿不听，她尊师敬道。

有一天，她问我“灰溜溜”怎么解释。我想了一会儿，问干吗解释这个词。她说是作业。我说这个词你会用吗？她说会，很快造了句子。我说这就可以了，关键是会用。解释“灰溜溜”这种词毫无必要，就像解释“馒头”这个词没有必要一样。女儿不屑，她认为我从没有学好过语文，连小学的问题都答不出来。

每临考试，回家的作业，大多是做卷子。卷子很长，女儿她们称其为“哈达卷”，挺准确，像一条长长的哈达，从桌子上拖了下去。她吃完晚饭就俯在上边写，一条“哈达”写完了还有一条。有时我路过她的房间，她的影子借台灯的光投在天花板上，那影子没有什么光彩。我从没有借这个影子想象出过什么杰出的人物来，没有爱因斯坦，也没有惠特曼。我的感觉是一个作坊里的小工在干她最厌烦的活。我曾看过她的数学作业，对格式和步骤要求十分严格，不厌其烦，明明可以综合列式子的，也要求分步；一个式子之后还要有语言阐述。

有次经我检查过的语文卷子错了很多，不仅是家人，我也开始对我的语文程度怀疑起来。有两条错误是这样的：题目要求，根据句子意思写成语。有一条是“思想一致，共同努力”，女儿填“齐心协力”，老师判错；还有一条“刻画描摹得非常逼真”，女儿填“栩栩如生”，老师也判错。我仔细看了，不知错在哪里。女儿说第一条应是“同心协力”，第二条应是“惟妙惟肖”。这真让人吃惊，我不知道“齐”与“同”在这儿有什么区别。按新华字典“齐”字第三个义项就是同时、同样、一起的意思，并举例用了“同心”一词。该用“同心协力”时，用“齐心协力”谁能说这是错了。女儿说，标准答案是“同心协力”，其他当然就错。真可怕，语文什么时候变得比数学还要精确了，这样的例子非常多。

最奇怪的是，语文学到这程度，女儿的作文反而越来越差。她的作文几乎成了一些儿童八股的翻版。我的曾写过“圆珠笔在纸上快乐地蹭痒”这样句子的女儿，开始为作文编造她的故事，她非常熟悉表扬稿和思想汇报那类的文体。她的作文几乎是假话、假

感想、假故事大全。她的同学几乎都写过扶老婆婆过街、给老师送伞、借同学橡皮那类的故事。他们快乐地共同编着一样的故事，然后套了时间、地点、人物三要素这样的格式，去到老师那儿领一个好分。我在书店看到过《儿童作文经典》这类的书，摆了一架又一架，我不知道“经典”这个词现在已经变得这么随便。这些书的最终目的并不是为了提高你的写作能力，它向你提供些应付考试的，可以改头换面的模本。女儿说她们班的同学，写作文常找来相应的一篇，改个名字抄上去。这类的书在我家附近的一间新华书店占了有几张柜台，买者踊跃。那些父母并不知道真写好作文的人，并不是买这些书看的。

学生讨厌作业，讨厌考试。他们也厌学。我也讨厌这样的学习法，我一直把家里深夜了还有一个在写作业的学生，当成是这个家庭的灾难。我真是对她的那些毫无意义的作业深恶痛绝。我已经多次怂恿她不写那些东西，就是不写！那确实是对人的智力的污辱。

(据邹静之《女儿的作业》删改)

55. 试析陶行知“生活教育”理论与陈鹤琴“活教育”理论的共同特点。

56. 请在 I、II 两道试题中任选一题作答。若两题都答，只按第 I 道题的成绩计分。

I. 同认知信息加工理论以及认知发展理论一样，社会认知理论也很重视发展学生对学习作出自我调节的能力。例如，1993 年班杜拉就曾谈到：“正规教育的主要目标是使学生具备智慧工具、自我效能、自我调节的能力，使其一生能够进行自我教育”。请回答：

- (1) 班杜拉自我效能的基本含义
- (2) 提升学生的自我效能，可以有哪些有效的切入点？
- (3) 从社会认知的观点来看，自我调节的学习要涉及哪些活动？

II. 某研究者拟采用问卷调查和访谈调查两种方法对大学生的创业意向进行调查。

- (1) 试述两种方法的优缺点。
- (2) 调查中应如何综合使用这两种方法？